



# 海安 大地劲吹文明新风

## —创建全国文明城市综述

日新月异的城市风貌、靓丽整洁的街道、安全通畅的交通、文明有礼的市民，融汇成海安的文明“底色”，彰显出创建全国文明城市的成果，印证着海安86万市民的美丽梦想和幸福追求。

2019年以来，在海安市委市政府正确领导下，该市人民群策群力，担当实干，围绕“首创必成”的创建目标，迈开追求城市外在美与内在美有机融合的铿锵步伐，以润物细无声的文明情怀改变着一座城，让文明新风吹遍海安大地。

### 以美 怡人，提升城市宜居程度

“幸福感、获得感”是城市文明创建的试金石。对百姓来说，身边的美好变化才是增强幸福感的“源泉”。

近日，我们来到永安市场，只见摊位规范有序，地面洁净干爽，货物码放整齐，买菜的市民穿梭在各摊位之间。“跟以前相比，现在菜场的环境的确不错，心情很舒畅！”对于焕然一新的市场环境，正在买菜的市民王女士不住地点头称赞。

“创城就是给群众办实事的，每家每户都能感受到环境改善等带来的好处，我们有了越来越多的获得感、幸福感。”开发新村4组市民张伟感受颇深，社区环境越来越好，绿化面积多了，道路更干净了，邻里关系更加融洽了，“整个社区就是一个温暖的家。”

坚持以民为本，是创建文明城市过程



中贯穿始终的不变初心。为此，海安市将财政支出投向民生领域，城管局在城区主要道路设置了近300个灭烟柱，有效解决了烟民烟头乱丢的问题。积极推进公厕联盟建设，将20多个临街单位厕所纳入公厕进行管理，有效弥补了城区公厕的不足。实施便民摊点升级工程，更新25个便民摊位，绘制摊点地图，方便群众查询服务。着力补齐发展短板，筑牢民生“里子”，撑起城市“面子”，切实提高市民的获得感。

百姓的需求在哪里，创城的目标就定在哪里。去年，海安市持续高压推进非法小广告整治，抓获乱张贴非法小广告行为人23名，监督清理非法张贴的小广告4200多处，收缴小广告4万余张。机动车、非机动车停车秩序管理已从商业大



### 以德 育人，涵养城市无限生机

一语道出了参加志愿活动的初衷。

文明融入日常，点滴折射光亮。去年8月，海安被列入新时代文明实践中心建设50个全国试点县(市、区)后，围绕“思想入脑、志愿入户、文明入心”的目标，探索“自上而下传思想、自下而上圆心愿、自然而然育文明”的“三人三自”工作模式，形成一个中心、五大平台(理论宣讲、文化服务、科技与科普、教育、健身体育)、六类实践基地、10家实践所、236家实践站、5097个实践点、14万名志愿者的格局，推动文明实践触角延伸至基层末梢。全市涌现出开发区“邻里小厨”“新时代文明实践邻里会”，海安高新区“爱心骑士”“爱

心义剪”，曲塘镇“相约星期五”，大公镇“情系阡陌”，李堡镇“满天星”等一批优质志愿服务项目。其中，海安福缘志愿者服务大队“福缘人的孩子——福娃”志愿服务项目摘得第十二届中国青年志愿者“优秀项目奖”。如今，“红马甲”成为大爱之城里最美的风景线。

“我们动员和引导各级海安好人、道德模范，以及乡贤能人、‘五老’等，自觉自党建设各类文明实践点，打造一批老百姓身边永远不走的志愿服务阵地和志愿服务队，实现群众在哪，文明实践就延伸到哪。”海安市委常委、宣传部部长王荣贵说。



### 以文 化人，增添城市独特魅力

一座城市的文明，不仅体现在“面子”，更存在于“里子”，植根于文化。通过文化创城形成创城文化，群众外化于行、内化于心，积极参与，成为创城的主力军。

海安不断深入开展道德模范、最美奋斗者等评选活动，并积极向全省、全国推出海安“好人”。持续推进典型选树活动，去年以来星海社区被评为全国“四个100”最美志愿服务社区(南通唯一)。孝老爱亲典型刘宏燕入选全国道德模范提名奖、江苏省道德模范(南通唯一)。助人为乐典型顾昌明、敬业奉献典型肖峰等2人入选“中国好人”，孝老爱亲典型涂照凤等3人组入选“江苏好人”，高新区吴兴宝家庭获评省文

明家庭。海陵中学许瑞轩入选新时代江苏省好少年。海安支教群体、王加银及王国章、张银兰夫妇入选南通文明新风典型。6个镇、16个村、4个社区、30个单位、4所学校获评2016—2018年度江苏省文明镇、文明村、文明社区、文明单位、文明校园；7个镇、26个村、12个社区和91个单位获评2017—2018年度南通市文明镇、文明村、文明社区、文明单位。新建了吉祥好人园、星海好人墙、行政中心北广场家风家训长廊等宣传阵地，在全市各镇组织好人故事巡讲活动，不断放大好人效应。

深入推进文明创建宣传进社区、进企业、进机关、进村组。开设了文明创建微信

公众号“上善海安 幸福之城”，宣传文明城市创建知识和工作动态。专题制作了《幸福城 文明人》动画短视频，将文明遛狗、文明行车、文明餐桌、文明观影、垃圾分类等市民文明行为规范通过动画的形式进行宣传教育，赢得市民广泛好评。美化后的变电箱成为街头一景。组织推送全国文明城市创建宣传H5，组织移风易俗活动网上签名，组织文明城市创建知识有奖问答，组织入户填写文明城市创建模拟问卷，发放全国文明城市创建宣传册，组织“小手拉大手 文明一起走”等多项活动，不断浓厚文明城市创建氛围，不断提升广大群众对创建工作的知晓率、参与率与满意率。

撰稿 徐译 徐蓓  
图片提供 海安市委宣传部

